

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу  
Апенко Михаила Сергеевича «Царская власть и локальные элиты в  
эллинистическом Египте III в. до н.э.: проблемы взаимодействия», представленную  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2.  
(Всеобщая история)

Проблемы взаимодействия между греко-македонской властью и местным населением эллинистических государств Ближнего и Среднего Востока, возникших на развалинах державы Александра Македонского, относятся к числу наиболее значимых в исследовании их истории, причем обращение к ним в высокой степени подвержено историографическим трендам. Если на раннем этапе развития мировой историографии эллинизма, при освоении практически исключительно грекоязычных источников, было принято фактически отрицать роль местной элиты в функционировании восточных эллинистических государств, то в настоящее время считается «политкорректным», напротив, ее подчеркивать, порой существенно преувеличивая. Диссертация М.С. Апенко оказывается одним из первых в отечественной литературе по истории эллинизма исследований, в котором данный вопрос обсуждается применительно к ситуации в эллинистическом Египте на конкретной основе источников. Кроме того, она служит подробным, информативным введением в проблематику, связанную с царским культом царей династии Птолемеев в египетской среде на протяжении первых полутора веков его существования.

Представляется обоснованным выбор хронологических рамок работы, соответствующих «высокому эллинизму» III в. до н.э. (времени, когда основные тенденции этой исторической эпохи сформировались и проявились с максимальной полнотой), с оправданными экскурсами как в более раннее, так и в более позднее время. Структура работы продумана, логична и отвечает поставленным в ней задачам. Исследованный в работе материал разнороден: это как грекоязычные документы на папирусе и отчасти данные античных нарративов, так и египетские памятники с текстами на позднем среднеегипетском и отчасти на демотическом языках – как свидетельства официальной пропаганды, так и свидетельства частных лиц. При работе с последней категорией памятников диссертант с успехом использует метод определения лояльности их владельцев к царской власти на основе наличия и характера упоминаний в них царей, предложенный немецким египтологом У. Рёсслер-Кёлер и примененный в ряде отечественных исследований. Работа М.С. Апенко вписана в широкий историографический контекст и свидетельствует о превосходном знании ее автором актуальной литературы по изучаемым им проблемам. Сформулированные в ней и в автореферате основные положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о действительной новизне полученных диссертантом выводов.

Диссертация М.С. Апенко состоит из пяти глав. В первой главе доказательно сформулирован вывод о том, что фактически единственным слоем элиты эллинистического Египта, на котором собственно египтяне играли существенную роль, было жречество местных храмов. Во второй главе изучены мотивы,

использовавшиеся царями дома Птолемеев для самопрезентации перед египтянами в качестве правителей, лояльных к местным культам; ее материал, в сочетании с материалом четвертой главы, посвященной эволюции династического культа Птолемеев в египетской среде, позволяет сделать вывод, что Птолемеи долгое время избегали принимать на себя непосредственную роль египетских сакральных правителей и отступили от этого лишь перед угрозой широких восстаний египтян, начиная с середины III в. до н.э. Остроумен и убедителен вывод четвертой главы об использовании Птолемеями II форм культа, которые указывали бы на его сакральность как бы косвенно (культ его сестры и супруги Арсиной II, культ «соколов-Нектанебов»). В третьей главе диссертант обращается к институтам собраний и синодов египетского жречества и делает вывод о принципиальной роли царской власти в их функционировании. В пятой главе проводится подробный анализ памятников египетского жречества и делается вывод о нарастании в его среде нелояльности по отношению к царской власти на протяжении рассмотренного в работе периода. Введение и заключение к работе тесно взаимосвязаны с ее основной частью, четко формулируют ее задачи и выводы.

В целом в работе М.С. Апенко представлена целостная и убедительная картина исследованной им крупной научной проблемы. Не вызывает сомнений репрезентативность полученных результатов, определяющаяся нынешним состоянием изученности источников по истории эллинистического Египта. Результаты работы прошли подробную апробацию в выступлениях диссертанта на научных конференциях и в ряде публикаций. Целесообразно, чтобы после необходимой доработки под формат монографии, диссертация М.С. Апенко была бы опубликована.

Подводя итог, следует констатировать, что диссертационная работа М.С. Апенко «Царская власть и локальные элиты в эллинистическом Египте III в. до н.э.: проблемы взаимодействия» является целостным, законченным и самостоятельным исследованием, представляющим серьезное достижение отечественной науки об эллинизме и одновременно египтологии и демонстрирующим высокий профессиональный уровень диссертанта. Текст диссертационной работы и ее автореферата, а также апробация ее результатов отвечают требованиям, установленным нормативными актами Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова для диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Рекомендую представленную диссертацию к защите по специальности 5.6.2. (Всеобщая история).

Доктор исторических наук,  
доцент кафедры истории древнего мира  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова

И.А. Ладынин

9 сентября 2024 г.